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Висвітлено особливості просторово-часового розповсюдження бентосної макро-
фауни (Bivalvia, Gastropoda, Brachiopoda, Echinodea) платформної України протягом піз-
ньокрейдової епохи.

Аналіз систематичного складу макрофосилій та їх таксономічної складової про-
тягом пізньокрейдової епохи дозволяє констатувати тісний корелятивний зв’язок різнома-
ніття її різних систематичних груп як в межах окремих регіонів платформної України, так 
і між спорідненими групами в межах більшої частини території дослідження.

Максимальні значення систематичного різноманіття Bivalvia, Gastropoda, 
Brachiopoda, Echinodea спостерігаються у двох часових інтервалах: середній – початок 
пізнього сеноману, та пізній кампан – ранній маастрихт з чіткими корелятивними піками 
кількісних показників видів для всіх груп фауни протягом усієї епохи. Мінімальні зна-
чення систематичного різноманіття фіксуються протягом коньяка – раннього кампану.

Чисельність, систематичне різноманіття, ареали існування основних бентосних 
груп макрофауни контролювалися, головним чином, типом субстрату, який залежав від 
характеру осадконакопичення.

На початку пізньокрейдової епохи (ранній-середній сеноман) переважаючим було 
утворення силікатних порід, представлених пісками кварц-глауконітовими, галечниками 
та пісковиками, які сприяли утворенню твердого та пухкого субстратів. У туронський, 
коньякський, сантонський, кампанський та частково маастрихтський віки в осадконако-
пиченні суттєву роль відігравали процеси карбонатоутворення з накопиченням потужної 
товщі писальної крейди, вапняків та мергелів та формуванням мулистого та, частково, 
пухкого субстратів.

На твердому субстраті, представленому піщанисто-гравійно-галечними та піща-
нисто-черепашково-детритовими відкладами, мешкало до 30% систематичного складу 
представників макрофауни.

На пухкому субстраті, що складений піщанисто-вапнистими, піщанисто-мергель-
ними, кременисто-піщанисто-карбонатними відкладами та моховатково-форамініферо-
вими мулами, – до 65%, і лише близько п’яти відсотків – на мулистому субстраті, пред-
ставленому форамініферово-пітонелово-коколітовими мулами.

Закономірності латерального розповсюдження палеобіокомплексів відображено 
на картах територіального розподілу угруповань протягом пізньокрейдової епохи.

З’ясування просторово-часових особливостей розповсюдження бентосних макро-
фауністичних комплексів платформної України протягом пізньокрейдової епохи є необ-
хідною складовою частиною подальших біостратиграфічних побудов.
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Вступ. Палеонтологічні дослідження в геології мають як теоретичне, так і прак-
тичне значення. Наші знання про закономірності, причини і напрямки історичного роз-
витку органічного світу давніх епох допомагають відтворити еволюцію тваринного світу 
на Землі, сприяють правильному розумінню геологічної будови осадових комплексів та 
історії їх формування.

Бентосні мешканці давнього океану Тетіс відіграють важливу роль у стратифіка-
ції осадових товщ мезозою. Їх знахідки застосовують у якості біологічного маркера при 
проведенні меж ярусів, під’ярусів міжнародної стратиграфічної шкали; у якості зональних 
видів при створення біозональних схем, палеонтологічного наповнення літостратиграфіч-
них підрозділів тощо. Також палеонтологічні дослідження є невід’ємною складовою гео-
лого-розвідувальних робіт на корисні копалини для розуміння механізму утворення орга-
ногенних гірських порід, місць їх локалізації тощо.

Знання геологічної історії Землі не було б повним без знання умов існування живих 
організмів минулих епох.

Отже, проведені нами палеонтологічні та палеоекологічні дослідження Bivalvia, 
Gastropoda, Brachiopoda та Echinodea спрямовані на з’ясування їх просторово-часових осо-
бливостей існування протягом пізньокрейдової епохи як необхідної складової подальших 
біостратиграфічних побудов та відтворення цілісної картини світу тварин на одному з від-
різків геологічної історії Землі.

Мета роботи полягає в побудові серії карт-схем просторово-часового розповсю-
дження бентосних макрофауністичних комплексів платформної України протягом пізньо-
крейдової епохи.

Об’єкт дослідження – верхньокрейдові відклади території платформної України 
і характерні для них комплекси бентосної макрофауни.

Предмет дослідження – просторово-часові особливості існування бівальвій, 
гастропод, брахіопод та морських їжаків протягом пізньокрейдової епохи.

Матеріали та методи. Матеріалом для з’ясування просторово-часових особливос-
тей існування бентосних макрофауністичних комплексів платформної України протягом 
пізньокрейдової епохи слугували багаторічні авторські збори решток безхребетних макро-
організмів з верхньокрейдових відкладів території Волино-Поділля, Дніпровсько-Доне-
цької западини, Українського щита (УЩ) та окраїн Донецької складчастої споруди.

При дослідженні геологічних розрізів особлива увага приділялась виявленню умов 
захоронення викопних решток, фаціальній зміні гірських порід, фіксації переривів в осад-
конакопиченні, фосфоритових горизонтів, бентонітових прошарків, тощо. Конхіліофауна 
відбиралася по всьому розрізу. Суттєвий інтерес представляли прижиттєві угрупування.

Взагалі, автором з колегами пошарово зібрано більш ніж 10000 екземплярів викоп-
них решток, які представлені як черепашками доброї збереженості, так і їх фрагментами, 
ядрами або відбитками.

Для більш повного уявлення про розмаїття безхребетних макрофауністичних орга-
нізмів протягом пізньокрейдової епохи переглянуто колекції макрофауни у палеонтоло-
гічних музеях: ЛНУ ім. І. Франка, ХНУ ім. В. Каразіна, КНУ ім. Т. Шевченка, МДПУ 
ім. Б. Хмельницького, Природознавчому музеї НАН України, а також проведено аналіз 
наукових видань та рукописів палеонтолого-стратиграфічного спрямування.

Палеоекологічні висновки ґрунтувалися на результатах комплексних палеоекологіч-
них та літологічних досліджень, коли поєднуються порівняльний екологічний аналіз комп-
лексів донних організмів у просторі і часі та з’ясуються закономірності їх розповсюдження 
у межах морських басейнів.
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Цей метод набуває особливого значення при дослідженні мезозойських організмів, 
коли актуалістичний метод може бути використаний з певними обмеженнями.

Графічною основою для побудови карт-схем просторово-часового розповсюдження 
бентосних макрофауністичних комплексів слугували палеогеографічні карти, побудовані 
за методикою моніторингу осадових басейнів та моделювання формаційних одиниць 
[9–11, 29–31].

Виклад основного матеріалу. Тваринний світ пізньокрейдового морського басейну 
платформної частини України відрізнявся багатством бентосних форм безхребетних орга-
нізмів. Їх частка в макрофауністичних біоценозах того часу складала понад 80% [26].

На сьогодні від перших палеонтологічних повідомлень про макрофауністичні решти 
з відкладів верхньої крейди південно-західної окраїни Східноєвропейської платформи 
Е. Ейхвальда [33], Альта [32] та інших дослідників до сучасних [1–8; 12–28] встановлено 
понад 750 видів молюсків (Bivalvia, Gastropoda), близько 100 видів брахіопод, 100 видів 
морських їжаків та інша макрофауна.

При цьому треба розуміти, що статистичні дослідження в палеонтології мають від-
носний характер. Детальний аналіз наукової літератури про систематичний склад бенто-
сних форм, їх латеральну диференціацію та стратиграфічне положення, польові спосте-
реження, робота з приватними та музейними колекціями тощо – усе це разом не в змозі 
задовольнити наші уявлення про багатство форм викопних організмів. Цьому є як об’єк-
тивні, так і суб’єктивні причини. До перших слід відносити: неповноту геологічного літо-
пису, доступність дослідження відкладів, палеоумови існування та захоронення макрофа-
уни, ступінь збереженості скам’янілостей, які багато в чому залежать від літологічного 
складу порід, характеру діагенетичних перетворень тощо. До суб’єктивних – професіона-
лізм дослідника, ступінь дослідження відкладів та їх доступність.

Проте комплексні палеонтологічні дослідження танатоценозів в цілому правильно 
ідентифікують основні напрямки еволюції фауни, кількісне та якісне співвідношення 
представників різних груп макрофауни в біотопах та умови їх існування протягом певного 
проміжку часу.

Отже, аналіз систематичного складу макрофосилій та їх таксономічної складової 
протягом пізньокрейдової епохи дозволяє констатувати тісний корелятивний зв’язок сис-
тематичного різноманіття різних груп макрофауни як в межах окремих регіонів півден-
ного заходу СЄП, так і між спорідненими групами в межах значної за площею території, 
у даному випадку – більшої частини платформної України. Максимальні значення сис-
тематичного різноманіття Bivalvia, Gastropoda, Brachiopoda, Echinodea спостерігаються 
у двох часових інтервалах: середній-початок пізнього сеноману та пізній кампан-ранній 
маастрихт з чіткими корелятивними піками кількісних показників видів для всіх груп 
фауни протягом усієї епохи (рис. 1). Мінімальні значення систематичного різноманіття 
фіксуються протягом коньяка – раннього кампану1.

Зафіксовані нами особливості просторово-часового розповсюдження основних 
бентосних груп макрофауни підкреслюють їх адаптивну здатність до місць існування. Їх 
чисельність, різноманіття, ареали існування контролювалися, головним чином, абіотич-
ними факторами. Суттєву роль у розселенні макрофауни відігравав тип субстрату, скла-
довими утворення якого були: гідродинаміка басейну, переважаючий тип осадконакопи-
чення, швидкість осадкоутворення, геоморфологія морського дна тощо [26].

1  Через відсутність відкладів верхньої крейди в межах Cкладчастого Донбасу, а отже, і неможли-
вість дослідження решток макрофосилій того часу, у цій статті ми не брали до уваги масове вимирання 
тваринного світу на межі крейди-палеогену.
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Протягом пізньокрейдової епохи в межах південно-західної окраїни Східноєвропей-
ської платформи формувалися переважно мілководні та прибережно-мілководні фації епі-
континентального морського басейну (рис. 2).

Рис. 2. Площа розповсюдження прибережно-мілководних, мілководних  
та помірно-глибоководних фацій на території платформної України протягом:  
А – раннього-середнього сеноману, Б – пізнього сеноману-середнього кампану,  

В – пізнього кампану-маастрихту

Рис. 1. Кількісна характеристика систематичного 
різноманіття Bivalvia, Gastropoda, Brachiopoda, Echinodea
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На початку пізньокрейдової епохи (ранній-середній сеноман) переважаючим було 
утворення силікатних порід, представлених пісками кварц-глауконітовими, галечниками 
та пісковиками, які сприяли утворенню твердого та пухкого субстратів. А з початком 
«планктонного вибуху» у наступні туронський, коньякський, сантонський, кампанський та 
частково маастрихтський віки в осадконакопиченні суттєву роль відігравали процеси кар-
бонатоутворення з накопиченням потужної товщі писальної крейди, вапняків та мергелів 
та формуванням мулистого та, частково, пухкого субстратів.

На твердому субстраті, представленому піщанисто-гравійно-галечними та піщани-
сто-черепашково-детритовими відкладами, мешкало до 30% систематичного складу пред-
ставників макрофауни.

На пухкому субстраті, що складений піщанисто-вапнистими, піщанисто-мергель-
ними, кременисто-піщанисто-карбонатними відкладами та моховатково-форамініферо-
вими мулами – до 65%, і лише близько п’яти відсотків – на мулистому субстраті, представ-
леному форамініферово-пітонелово-коколітовими мулами.

Отже, при переважанні твердого та, частково, пухкого субстратів спостерігаються 
максимуми розмаїття бентосних форм (ранній-середній сеноман, пізній кампан – маа-
стрихт), і, навпаки, при домінуванні мулистого та, частково, пухкого субстратів фіксуються 
мінімуми (пізній сеноман – ранній кампан). Зміна типу субстрату призводила до зміни 
ареалів мешкання представників макрофауни.

На підставі досліджень систематичного та екологічного складу бентосних орикто-
ценозів, етолого-трофічних зв’язків їх компонентів, реконструкції середовища існування 
встановлено характерні палеобіоценози епіконтинентального морського басейну тери-
торії платформної України у пізньокрейдову епоху: біоценоз прибережного мілководдя, 
мілководдя та помірних глибин. У складі палеобіоценозу прибережного мілководдя сис-
тематичним розмаїттям відзначалися двостулкові молюски та брахіоподи. В етологічному 
відношенні переважали прикріплені форми та бісусні, здатні до плавання, а у трофіч-
ному – сестонофаги. У складі палеобіокомплексу мілководдя систематичним розмаїттям 
відзначалися двостулкові та черевоногі молюски, менше – морські їжаки. В етологічному 
відношенні переважали рухливі заривальні та напівзаривальні, суттєва роль належала 
прикріпленим та бісусним, здатним до плавання формам, а у трофічному – сестонофагам 
та детритофагам. У складі палеобіокомплексу помірних глибин систематичним розмаїт-
тям відзначалися двостулкові молюски, головним чином іноцераміди, менше – морські 
їжаки та брахіоподи. В етологічному відношенні переважали нерухомі, рухливі зари-
вальні та напівзаривальні та прикріплені форми, а у трофічному – панували сестонофаги 
та детритофаги [28].

Закономірності латерального розповсюдження палеобіокомплексів дозволило побу-
дувати карти-схеми просторово-часового розповсюдження бентосних макрофауністичних 
комплексів платформної України протягом пізньокрейдової епохи (рис. 3–5).

Робота виконувалась в рамках держбюджетної тематики ІГН НАН України: «Біос-
тратиграфія мезо-кайнозойських відкладів нафтогазоносних регіонів України як фунда-
ментальна базова основа системного забезпечення геологічних робіт» (№ держреєстрації 
0122U001604).

Висновки. Аналіз систематичного складу макрофосилій та їх таксономічної скла-
дової частини протягом пізньокрейдової епохи дозволяє констатувати тісний корелятивний 
зв’язок різноманіття її різних груп як в межах окремих регіонів, так і між спорідненими 
групами в межах більшої частини платформної України. Максимальні значення система-
тичного різноманіття Bivalvia, Gastropoda, Brachiopoda, Echinodea спостерігаються у двох 
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Рис. 3. Територіальний розподіл палеобіокомплексів  
протягом раннього та середнього сеноману

Рис. 4. Територіальний розподіл палеобіокомплексів 
протягом пізнього сеноману – середнього кампану
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Рис. 5. Територіальний розподіл палеобіокомплексів  
протягом пізнього кампану та маастрихту

часових інтервалах: середній – початок пізнього сеноману, та пізній кампан – ранній маа-
стрихт з чіткими корелятивними піками кількісних показників видів для всіх груп фауни 
протягом усієї епохи. Мінімальні значення систематичного різноманіття фіксуються про-
тягом коньяка – раннього кампану.

Чисельність, систематичне різноманіття, ареали існування основних бентосних 
груп макрофауни контролювалися, головним чином, типом субстрату, який залежав від 
характеру осадконакопичення.

Закономірності латерального розповсюдження палеобіокомплексів відображено на 
картах територіального розподілу угруповань протягом пізньокрейдової епохи.
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The spatio-temporal spreading of benthic macrofauna (Bivalvia, Gastropoda, 
Brachiopoda, Echinodea) of platform Ukraine during the Late Cretaceous epoch is highlighted.

The analysis of the systematic composition of macrofossils and their taxonomic 
component during the Late Cretaceous allows us to state a close correlation between 
the diversity of its various systematic groups both within individual regions of platform 
Ukraine and between related groups within most of the study area.

The maximum values of systematic diversity of Bivalvia, Gastropoda, Brachiopoda, 
and Echinodea are observed in two time intervals: the Middle - early Late Cenomanian 
and the Late Campanian – Еarly Maastrichtian with clear correlative peaks in species numbers 
for all faunal groups throughout the epoch. The minimum values of systematic diversity are 
recorded during the Cognacian – Early Campanian.

The abundance, systematic diversity, and habitats of the main benthic macrofauna 
groups were controlled mainly by the type of substrate, which depended on the nature 
of sedimentation.

At the beginning of the Late Cretaceous (Early-Middle Cenomanian), the formation 
of silicate rocks, represented by quartz-glauconite sands, pebbles and sandstones, which 
contributed to the formation of hard and loose substrates, was predominant. In the Turonian, 
Cognac, Santonian, Campanian and partially Maastrichtian ages, carbonate formation 
processes played a significant role in sedimentation with the accumulation of thick layers 
of writing chalk, limestone and marl and the formation of silty and, partially, loose substrates.

The hard substrate, represented by sandy-gravel-pebble and sandy-shell-detritus 
sediments, contained up to 30% of the macrofauna taxonomic composition.

Up to 65% of the macrofauna species lived on a loose substrate composed of sandy-
lime, sandy marl, flinty sandy carbonate sediments and mossy foraminiferal silt, and only 
about five percent on a silty substrate composed of foraminiferal-pytonel coccolithic silt.

The patterns of lateral spreading of paleobiocomplexes are reflected in the maps 
of the territorial distribution of communities during the Late Cretaceous epoch.

Clarification of the spatial and temporal features of the spreading of benthic 
macrofaunal complexes of the Platform Ukraine during the Late Cretaceous is a necessary 
component of further biostratigraphic constructions.

Key words: benthos, macrofauna, Late Cretaceous epoch, platform Ukraine.
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